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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 975
                
DATA: 20/03/2017         PRESIDENTE: MANOEL DIAS

        1ª SECRETÁRIA: SANDRA CARDOSO
        DEMAIS VEREADORES: 

        ELIS BUENO 

        JOEL VARGAS
        JOSUÉ DUTRA
         MOISÉS PERES 

         PAULO SILVA

         RENATO LEAL
         ROBERTO CAMARGO
            

Aos vinte dias do mês de março do ano de dois  mil  e  dezessete,  às dezenove horas e quatro
minutos, no Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião
Monteiro nº 2360, em Capivari do Sul, o  PRESIDENTE vereador MANOEL DIAS abriu a presente
Sessão Ordinária e convidou a vereadora SANDRA CARDOSO para fazer a leitura de um trecho da
Bíblia.  Na  TRIBUNA POPULAR se  pronunciou  a  senhora  NORA HELENA SOARES  NUNES,
Secretária de Educação do município de Capivari do Sul que explanou sobre o material pedagógico
da  Positivo,  matéria  referente  ao  PLE  Nº  23/17.  No  espaço  do  EXPEDIENTE o  PRESIDENTE

anunciou  o  resumo da  ata  nº  970 e  não havendo retificações,  a  referida ata foi  declarada
aprovada  pelo  Presidente,  e  foi  lida  pela  1ª  Secretária  da  Mesa.  A  seguir  nas
CORRESPONDÊNCIAS foi lido o Comunicado do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação
nº 021581/17. Nas CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO foi lido o Ofício de Gabinete n° 53/17
que encaminhou Mensagem Retificativa ao PLE Nº 08/17.
Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido Ofício nº 03/17/COF/CCJ ao Executivo Municipal referente aos
Projetos de Lei do Executivo nsº 13/17; 20/17 e 22/17; Parecer favorável da Comissão de Orçamento
e Finanças – COF Nº 15/17 AO/PLE Nº 02/17; Parecer favorável da COF Nº 16/17 AO/PLE Nº 04/17;
Parecer  favorável  da  COF  Nº  17/17  AO/PLE  Nº  23/17;  Parecer  favorável  da  Comissão  de
Constituição e Justiça – CCJ Nº 15/17 AO/PLE Nº 02/17; Parecer favorável da CCJ Nº 16/17 AO/PLE
Nº 04/17; Parecer favorável da CCJ Nº 17/17 AO/PLE Nº 23/17; MENDA ADITIVA Nº 01/17 AO/PLC

Nº  01/17  de  autoria  do  vereador  Josué Dutra  A seguir  o  PRESIDENTE informou que na
ORDEM DO DIA consta PLE Nº 02/17; PLE Nº 03/17 PLE N° 02/17; PLE N° 04/17; PLE N°
23/17;  Pedido de Providências n° 05/17 ao Executivo de autoria do vereador Paulo Silva;
Pedido de Providências n° 06/17 ao Executivo de autoria do vereador Renato Leal; Pedido
de Providências  n°  07/17 ao Executivo  de autoria  do  vereador  Manoel  Dias;  Pedido de
Providências n° 01/17 à CEEE de autoria do vereador Manoel Dias; Pedido de Indicação n°
02/17 ao DAER de autoria do vereador Roberto Camargo; Pedido de Indicação n° 03/17 ao
DAER de autoria do vereador Roberto Camargo; Pedido de Indicação n° 04/17 ao DAER de
autoria do vereador Josué Dutra; Pedido de Indicação n° 05/17 ao DAER de autoria do
vereador  Roberto  Camargo  e  MOÇÃO  01/17  em  repúdio  ao  Projeto  de  Emenda
Constitucional n° 259/2016, que visa suprimir da Constituição Estadual a necessidade de
plebiscito para a privatização da Companhia Estadual de Energia Elétrica- CEEE e outros,
de  autoria  do  Vereador  Manoel  Dias  e  apoio.  A seguir  no  espaço  do  EXPEDIENTE  DOS
VEREADORES, a vereadora ELIS BUENO informou que esteve na SEDUC - Secretaria Estadual de
Educação para buscar informações sobre o transporte escolar. Disse que tomou conhecimento que



no ano de 2008 foi assinado pelo atual Prefeito, que no referido ano também era Prefeito, o PEAT –
Programa de apoio ao Transporte Escolar. Informou que é feito um senso escolar de um ano anterior
para que o município receba em dez parcelas o repasse do Estado para transportar as crianças do
município  para  a  Escola  Estadual.  Disse  que  esta  obrigação  refere-se  às  crianças  que  ficam
distantes  dois  quilômetros  da escola.  Diante  disse questionou e  teve a  informação de que este
convênio não foi desfeito, continua em vigor, e agora no final de março o município receberá um valor
com base no senso escolar do ano passado. Declarou que até semana que vem irá fazer um pedido
de informação ao município para saber se as crianças que estão há mais de dois quilômetros da
escola estadual estão sendo transportadas, e se o transporte dói cortado somente das crianças que
moram na sede do município, pois no seu entendimento, embora nãos seja uma regra justa, é legal,
e precisamos verificar esta situação, pois embora os vereadores não tenham gestão sobre o tema é
importante  que  tenhamos  a  informação  correta.  Continuando  disse  que  também  irá  solicitar
informações sobre a Prestação de Contas do Piquete com relação ao rodeio. Disse que se fizeram
presentes ela, o Manoel Dias e o Renato na reunião realizada pelo Piquete para a devida prestação
de contas, porém, era somente uma informação dos gastos, não foram apresentadas notas e outros
documentos, mas somente um papel com todos os gastos realizados para o evento, e também os
gastos  realizados  não  coincidiram  com  os  valores  aprovados  no  projeto,  teve  uma  diferença
pequena, mas precisamos ter as informações.  Disse que gostaria que a prestação de contas do
Piquete fosse da mesma forma como foi para o Executivo, quanto custa cada boi rodando na cancha,
nós temos o direito de saber estas informações, já que esta Casa Legislativa também aprova este
projeto. Continuando informou que na semana passada esteve na Secretaria de Transportes com
Pedro Westphalen,  e solicitou redutores de velocidade na ERS 040,  na RSC 101,  no perímetro
urbano da sede do município, e também no distrito de Santa Rosa. Diante da informação dada pelo
vereador Manoel Dias, de que o vereador Vilso, ele e o Roberto também já fizeram pedidos deste
teor, isso prova que a necessidade é maior ainda, e irá reiterar que estes pedidos já existem há
tempo,  e  salientou  que  não  importa  quem  busca,  e  sim  que  tem  que  vir  estes  redutores  de
velocidade  para  beneficiar  a  comunidade.  Continuando  solicitou  ao  Presidente  da  Câmara  que
solicite um parecer junto ao Igam sobre o artigo 34 §2º do capítulo VII do Regimento Interno, sobre o

pedido de vistas. Disse que atualmente o pedido de vistas deve ser aprovado pelo Plenário, porém
no seu entendimento o pedido de vistas seria um direito do vereador que não se acha apto a votar,
portanto deveria ser concedido. Disse discorda do Regimento e há indícios de que tenha mudado
esta  questão  solicitou  ao  Presidente  que  seja  feito  este  pedido  de  informação.  A vereadora  foi
aparteada pelos vereadores Renato Leal e Manoel Dias. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO
disse que o projeto que iremos votar hoje sobre a implantação do material da Positivo virá para
beneficiar os alunos, e a Secretária de Educação está oportunizando as crianças pequenas, de um a
cinco anos, utilizar de um material que terá um grande impacto no desenvolvimento dos alunos, e
parabenizou  a  Secretária  Nora  Nunes  pela  iniciativa.  Continuando  referiu-se  ao  agronegócio,  e
destacou que Capivari tudo que planta cresce e desenvolve, e hoje somos o centro do agronegócio
na região. Quanto à vereadora Elis disse que admira o seu trabalho e criatividade, mas salientou que
ela deve deixar um pouquinho para os demais vereadores trabalharem também, pois embora ela
tenha muito boa vontade pode na ansiedade de trazer tantas coisas para o município, às vezes
tomamos conta de tudo, e se colocou à disposição da vereadora para participar das reuniões nos
Secretários de Estado, considerando que ele é do PMDB e que é quem está no Governo do Estado.
Destacou  que  somos  conhecedores  que  quando  muda  o  ano  podemos  repetir  os  pedidos  já
realizados em anos anteriores, porém os pedidos não devem tão amplos e citou um apresentado
pela vereadora, onde ela solicitou redutores de velocidade para as ruas do Jardim Formoso. Disse
que esse pedido não é específico, é muito amplo, pois assim não sobra mais nada, pois um pedido
não pode ser apresentado em cima de outro, e solicitou ao Presidente que regre estas situações,
onde os pedidos possam ser pontuais, concluiu o Vereador. O Vereador foi aparteado pela vereadora
ELIS BUENO.  A seguir na ORDEM DO DIA foi lido o PLE Nº 02/17 que foi posto em discussão e a
seguir em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o
PLE Nº 04/17 que foi posto em discussão: o vereador ROBERTO CAMARGO disse que este projeto



trata sobre o exame toxicológico dos motoristas, que é importante para auxiliar esta categoria que
presta um serviço para a comunidade, e embora tenha uma prerrogativa se é constitucional ou não, o
pagamento do exame pela municipalidade, declarou seu voto a favor por beneficiar uma categoria
dos servidores públicos, concluiu o Vereador. A seguir a vereadora ELIS BUENO disse que esta lei é
nova e é importante para a nossa sociedade, pois sabemos que a maioria dos caminhoneiros para
cumprir com os prazos de entrega das mercadorias acabam utilizando algo para inibir o sono, e por
isso foi editada esta lei federal. Continuando parabenizou ao Prefeito Municipal pela iniciativa, pois
como é lei o motorista que já trabalhava e não tinha esta exigência anterior, agora vai ter que arcar
com esta despesa. Salientou que o Prefeito além de cumprir a lei está mostrando a sua preocupação
com a comunidade,  e declarou seu voto favorável ao projeto. A seguir não havendo mais quem
quisesse discutir o PRESIDENTE colocou o PLE Nº 04/17 em votação, sendo que o referido projeto
foi  APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o  PLE Nº 23/17 que foi posto em discussão: a
vereadora ELIS BUENO parabenizou a secretária de educação Nora Nunes, pois muitas vezes os
vereadores têm o projeto e o parecer jurídico, mas não tem a informação da essência e do trabalho
que está sendo realizado. Finalizando reiterou que a Secretária está de parabéns e já sabíamos
quando ela assumiu que a educação do Município estaria em boas mãos. Finalizou declarando que
sempre quando tiver algum projeto que beneficie as crianças e alunos da comunidade irá votar a
favor. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir o PRESIDENTE colocou o PLE Nº 23/17
em votação, sendo que o referido projeto foi aprovado por unanimidade dos vereadores votantes. A
seguir foi lido o  PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 05/17 que foi posto em discussão: a Vereadora
ELIS BUENO iniciou parabenizando ao vereador Paulo que está fazendo jus aos votos que recebeu
e da representação que tem aqui no Legislativo, pois embora esteja ligado diretamente ao partido da
administração se preocupa sim com o seu compromisso junto à comunidade. Manifestou o seu voto
a favor  do  pedido e  parabenizou o  vereador  pelo  seu ato  de grandeza  junto  à  comunidade.  O
vereador autor, PAULO SILVA justificou a importância do pedido, pois foi procurado por um morador
do município e foi no Parque conferir as instalações elétricas e realmente a situação é precária, tem
muitos fios de luz expostos e ao alcance de crianças, o que traz um perigo iminente aos munícipes,
pois o Parque é muito frequentado por famílias, crianças e jovens. Continuando disse que a despesa
que se tem com o Parque de Eventos é grande, e questionou se não seria melhor contratar um
vigilante para o Parque, pois cedo da noite não há como usar ou passar pelo Parque devido a droga
e  prostituição,  e  solicitou  o  apoio  de  todos  os  vereadores.  A  seguir  o  vereador  ROBERTO
CAMARGO manifestou o seu apoio ao pedido do vereador. O vereador RENATO LEAL agradeceu
ao vereador pelo pedido e preocupação, pois também já verificou e a situação dos fios elétricos
expostos e realmente está precária expondo a população a acidentes elétricos. Quanto à situação do
Parque considerou que este deveria ser fechado durante a noite, e quanto à contratação de um
guarda para cuidar seria importante e evitaria muito vandalismo e destruição dos bens do Parque.
Finalizou  manifestando  seu  apoio  do  pedido.  A  seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  se
manifestar o  PRESIDENTE  colocou o  PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 05/17  em votação, sendo
que  o  referido  pedido  foi  APROVADO por  unanimidade.  A  seguir  foi  lido  o  PEDIDO  DE
PROVIDÊNCIAS Nº 06/17 que foi posto em discussão: o vereador RENATO LEAL disse que existe
uma árvore na calçada que cresceu e está com aproximadamente um metro e oitenta e está tapando
a placa de sinalização. E também não tem condições de um caminhão baú passar devido à altura da
árvore. Relatou que no local já ocorreu acidentes e solicitou o apoio de todos os vereadores. A seguir
não  havendo  mais  quem  quisesse  se  manifestar  o  PRESIDENTE  colocou  o  PEDIDO  DE
PROVIDÊNCIAS  Nº  06/17  em  votação,  sendo  que  o  referido  pedido  foi  APROVADO por
unanimidade. A seguir foi lido o PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 07/17 que foi posto em discussão:
o vereador MANOEL DIAS solicitou o apoio de todos, pois existe a necessidade de colocação de um
reservatório de água maior na Escola Municipal, pois quando falta água o reservatório existente não
é suficiente para atender a demanda, conclui o Vereador. A seguir não havendo mais quem quisesse
se manifestar o PRESIDENTE colocou o PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 07/17 em votação, sendo
que o referido pedido foi APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o PEDIDO DE INDICAÇÃO
Nº  01/17  que  foi  posto  em discussão:  a  vereadora  ELIS BUENO disse  que  foi  procurada  pelo



Sérginho que trabalha no Cemitério na semana passada e também nesta semana, ele colocou na
sua mão toda a documentação, e hoje trouxe o protocolo. Informou que irá levar esta reivindicação
na CEEE diretamente ao Presidente Paulo de Tarso que é seu amigo. Disse que não se importa de
levar ninguém, desde que queira ir com ela, e também não pode pegar a documentação do munícipe
e não encaminhar o pedido. Disse que não podemos ficar com o brilho de quem busca e quem não
busca e deixar as pessoas mal, então declarou que é a favor do pedido independente de quem vá
buscar, e os dois podem ir juntos em Porto Alegre entregar este pedido nas mãos do Presidente. A
seguir o vereador autor,  MANOEL DIAS disse que este pedido está protocolado na Casa desde a
semana passada, mas só entrou hoje na pauta. Esclareceu que o pedido não foi feito por nenhum
morador, mas sim pelo pessoal da manutenção que trabalha nas trocas das lâmpadas, e solicitou o
apoio dos vereadores. A seguir não havendo mais quem quisesse se manifestar o  PRESIDENTE
colocou  o PEDIDO  DE  INDICAÇÃO  Nº  01/17  em  votação,  sendo  que  o  referido  pedido  foi
APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PEDIDO DE INDICAÇÃO
Nº 02/17 que foi posto em discussão: o vereador autor, ROBERTO CAMARGO disse que este é um
pedido repetitivo que já apresentou em anos anteriores, mas é preciso reiterar a solicitação para que
possamos ser atendidos pelo DAER, e solicitou o apoio de todos. A seguir a Vereadora ELIS BUENO
disse que também encaminhou junto a Secretaria de Transporte do Estado este pedido, e irá trazer o
protocolo com data, pois aproveitou a oportunidade de uma visita que ele fez no seu local de trabalho
em Cidreira e pediu. Disse que talvez regimentalmente esteja trabalhando errado, pois os pedidos
devem ser aprovados no Plenário, mas salientou que não irá perder as oportunidades, pois se tiver a
oportunidade de falar com qualquer político influente, não vai perder a oportunidade de pedir o que é
bom para o município. Continuando declarou que é a favor do pedido, e este redutor foi prometido
que virá, e quem ganha com isso não são os vereadores, e sim a comunidade, concluiu a Vereadora.
O  vereador  MOISÉS  PERES disse  que  este  pedido  ele  e  o  vereador  Manoel  Dias  levaram
diretamente ao DAER e entregaram em mãos também um abaixo assinado da comunidade que foi
deixado pelo nosso saudoso colega Vilso Schmidt.  Continuando declarou que já está no terceiro
mandato e desde o primeiro vem acompanhando esta discussão e torce que o Secretário da Elis
traga estes redutores, pois já está cansado de ver este pedido e até desacreditado, agora só acredita
vendo o redutor instalado. Declarou seu voto favorável ao pedido. A seguir não havendo mais quem
quisesse se manifestar o PRESIDENTE colocou o PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº 02/17 em votação,
sendo que o referido pedido foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi
lido o PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº 03/17 que foi posto em discussão: o vereador autor, ROBERTO
CAMARGO justificou a importância do seu pedido que visa à colocação de redutores de velocidade
no perímetro urbano de Capivari do Sul. A seguir não havendo mais quem quisesse se manifestar o
PRESIDENTE  colocou  o PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº  03/17  em votação,  sendo que o  referido
pedido foi  APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o  PEDIDO DE
INDICAÇÃO Nº 04/17  que foi posto em discussão: o vereador autor,  JOSUÉ DUTRA justificou a
importância do seu pedido e solicitou o apoio dos demais vereadores. Disse que foi procurado por
moradores do distrito de Santa Rosa pela falta de placas de sinalização no trecho do perímetro
urbano  de  um  dos  lados,  pois  como  o  movimentando  é  constante  de  veículos  e  carretas,  a
sinalização  deve  ser  nos  dois  lados  e  não  somente  num  lado  como  é  atualmente,  concluiu  o
Vereador.  A seguir  não  havendo  mais  quem quisesse  se manifestar  o  PRESIDENTE  colocou  o
PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº 04/17  em votação, sendo que o referido pedido foi  APROVADO por
unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº 05/17 que foi
posto em discussão: o vereador autor, ROBERTO CAMARGO justificou a importância do seu pedido
e solicitou o apoio dos demais vereadores. A vereadora  ELIS BUENO manifestou o seu apoio ao
pedido  do  vereador.  A seguir  não  havendo  mais  quem quisesse  se  manifestar  o  PRESIDENTE
colocou  o PEDIDO  DE  INDICAÇÃO  Nº  05/17  em  votação,  sendo  que  o  referido  pedido  foi
APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lida a MOÇÃO Nº 01/17 que foi
posta  em  discussão  e  a  seguir  em  votação,  sendo  que  a  referida  Moção  foi  APROVADA por
unanimidade dos vereadores votantes. Encerrado o espaço da Ordem do Dia o PRESIDENTE deu
início  ao  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS,  o  vereador  ROBERTO  CAMARGO  solicitou



licença  para  se  retirar  por  compromissos  assumidos.  Se  pronunciaram  neste  espaço
respectivamente os vereadores RENATO LEAL, ELIS BUENO, MOISÉS PERES, JOEL VARGAS,
MANOEL DIAS  e  PAULO  SILVA.  A seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  se  pronunciar  o
PRESIDENTE  declarou encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para a próxima
Sessão Ordinária a ser realizada às dezenove horas do dia vinte e sete de março, no Plenário Telmo
de Souza Sessim da Câmara de Vereadores deste Município.  E nada mais havendo a tratar, para
que tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada. 

Vereador MANOEL DIAS Vereadora SANDRA CARDOSO 
     Presidente 1ª Secretária

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


